

אוצרות

גליון שבעי מאוצרותיהם של רביה"ק רבי נחמן מברסלב ותלמידיו זיע"א

מה נשמע?

■ "ציווה לעשות כרוז"...

הנה הנה זה מגיע. בעוד ימים ספורים תכלה שנה וקללותיה, ותחל שנה וברכותיה. המאמינים ברבינו זי"ע יארוזו כל איש חפציו ויסעו אל ציון המצוינת, כדי להתקבץ יחדיו, עם רבבות אלפי ישראל, לקיבוץ הקדוש בראש השנה.

שכך ציווה רבינו בפירושו: "להיות אצלו על ראש השנה - איש בל יעדר!"

ואכן, העוסקים בצרכי ציבור הבאים לאומן, ערוכים מבעוד מועד לקליטת ההמונים; אם בהכנת אוהלי השניה לאלפים, ואם בהכנת הסעודות עבור רבבות העולים.

כך גם בציון הקדוש, בשיפוצים הנרחבים והרחבת מתחם הציון, כמו גם סיום הכנת הגלריה בקלוזי לתפילה ולתורה ופעילויות לנוער. ואילו השתדלנים מתאמים את העניינים עם הרשויות השונות: משטרה ומכבי אש, קבלת האישורים הנדרשים וכו'.

יהי רצון שחפצם יצליח בידם ויתברכו בברכת טוב.

■ לב שומע

במסגרת הפעילות של התאחדות הבהורים 'לב לנער' באומן, על שלל גווניה: שבת אחים, שיחת חברים, ארוחות ותוכניות, אשר יתקיימו באוהלים של "הכנסת אורחים המרכזית", יתקיים בעזרת ה' רב-שיח עם מנפשיני חסידי ברסלב אשר יענו על שאלותיהם ותהיותיהם של הבהורים בני החברות השונות - בעצות רביה"ק ובדרכי עבודת ה'.

כחיוק לפרויקט כולו. ובכדי שרב השיח יהיה עשיר בתוכן כראוי וכיאות, הקצתה מערכת השמע של 'אוצרות ברסלב' קו מיוחד שבו ישיארו הבהורים כבר עכשיו את שאלותיהם בתא ההדעות - וברצות ה', באומן, ידונו נושאים אלו בצוותא ובדיבור חברים, יחד עם גדולי המשפיעים שליט"א.

להשאת הודעה, חייגו 02-9950032, והקליטו את הודעתכם.

הדחף לאומן ומה שמאחוריו

הנה באה והופיעה פרשת 'כי תבוא', ופעמי הנסיעה הגדולה לאומן נשמעים כבר לאוזני כל... הכרוז הגדול מהדהד וקורא לכל הסרים למשמעתו של רבינו - להתקבץ אצלו.

גם בשמה של הפרשה מצא מוהר"ג רמז לכרוז הגדול הקורא בימים אלו לבוא אומנה. וכך הוא כותב בראש מכתבו לבנו: "בעזרת השם יתברך, יום ה' כי תבוא לאומאן, תקפ"ט..."

ה"ראש" של השנה הבאה הולך ומתקרב, ואיתה יחד הנסיעה ל"ראש" בני ישראל. וזו כבר סיבה להגדיל את השמחה, ולחדש את התקוה לשנה חדשה ולחיים חדשים. כי "מה שאנו מכינים עצמנו במחשבתנו להיות על ראש השנה כמקום קודש גניזתו הקדושה - זאת נהמתנו בעניינו, ובה יגיל וישיש לבנו, כי עוד יש תקוה להשיג ארחות חיים, מעתה על כל פנים" (עלים לתרופה, רמח).

גם אלו אשר הרצון העז להגיע לרבינו מקנן בסתר לבם ומתביישים או מפחדים לפרוץ עמו החוצה לעולם העשיה - גם הם יש להם במה לשמוח; "חזק וחזק ושמה נפשך בכל עת במה שאתה חפץ להיות נמנה עמנו בראש השנה הבעל"ט האיום והנורא מאד... כי קיוונו לה' שתוציא מכה אל הפועל ותבוא לפה [אומן] בשלום בשמחה" (עלים לתרופה, מכתב רפט).

הם יודעים את רום מעלת נשמות ישראל אשר שורשם בגבהי מרומים; ובאשר הם יודעים ומכירים גם את ההשתלשלות של נשמות ישראל בכל סדר השתלשלותם מתחילת יצירת שורש נשמתם אשר נחצבה מתחת כסא הכבוד אשר בעולם הבריאה, ועד ירדתה למטה מלוכש בגוף, דרך העולמות יצירה ועשייה, להיות בעולם מרוחק מהאור הגנוז.

בנוסף לכך, הם מצרפים את גודל כוחו של היצר הצורר - ואת כל אלו, ועוד הרבה יותר מזה, הם מנצלים בכל כוחם, על מנת לעמוד מול כל המקטרגים המנסים גם הם בכל כוחם לעורר את חרון אף ה' על העולם באותם ימי הדין שבתחילת השנה.

מאבק איתנים מתנהל שם למעלה, בין כוחות הדין לבין הצדיקים אוהבי ישראל, שכל תכלית מאבקם ועבודתם היא לגרום לכך שהקב"ה יקום מכסא דין ויתיישב על כסא רחמים, בכדי לדון את כל העולם כולו, בכלל ובפרט, לכך זכות, זאת על מנת לאפשר מחדש, מתחילת שנה זו, את הבחירה הטובה ביותר, לכל אחד בפרט, שיוכל שוב לבחור בטוב, בהתחלה מהודשת.

יש כאן גם דחף פנימי של נשמות ישראל, להימצא בימים אלו תחת כנפיו של הסגור הגדול, היודע להפוך כל קטרוג ללימוד זכות. כשעומדים למשפט, מחפשים את העורך-דין הטוב ביותר

על כך באו דברי רבינו הקדוש:

"אתם בלעדי - אינכם יכולים; וגם אני בלעדיכם - אינני יכול

--- אין צריך לומר שאתם הבאים אלי תלויים בראש השנה שלי, אלא גם כל העולם כולו תלוי בראש השנה שלי --- אני יודע מה זה ראש השנה; קיבלתי זאת במתנה מהש"ת, ואין זה ירושה מאבותי --- ואם גם בכל השנה יש בי כוח לתקן את העולם, הרי בראש השנה אני יכול לתקן מה שבכל השנה גם אני אינני יכול" ---

ולכן, הכרוז מכריז בקול גדול:

התאספו והתקבצו נשמות ישראל, לקיים רצון צדיק, לבוא אליו ליד בית גניזתו, לימי ראש השנה הקדושים, לומר ולומר שם את עשרת פרקי התהילים, שהם עשרה מיני נגינה, ולתת שם פרוטה לצדקה, בעבור טובת נשמתו. ללמוד ולהתפלל שם יחד, ולצעוק אל ה' בחזקה, שכבר יוליכנו בקרוב לארצנו, יחד עם משיחנו, לתקן עולם במלכות שדי, ויכירו וידעו כל יושבי תבל כי לה' המלוכה ומושל בגוים, ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשיו והיתה לה' המלוכה.

מלבד הרזים הטמירים של הראש השנה של רבינו הקדוש - אשר עליו התבטא רבינו ואמר: "מה אומר לכם? אין דבר גדול מזה! ואם תשאלו, אחרים אינם אומרים כך? נו, יש עוד קושיא!" (חיי מוהר"ן, רכ) - יש כאן גם דחף פנימי של נשמות ישראל, להימצא בימים אלו תחת כנפיו של הסגור הגדול, היודע להפוך כל קטרוג ללימוד זכות.

כשעומדים למשפט, מחפשים את העורך-דין הטוב ביותר!

צדיקי האמת שיש לכלל ישראל מימות עולם, הם הם המשמשים במרום כעורכי-דין עבורנו. באשר

חוק. הלימוד היומי

יום	יום בחודש	ליקוטי מוהר"ן	ליקוטי ה"ב	ליקוטי ה"ד	ליקוטי תפילות	ה"א	ה"ב	ה"ג	ה"ד
שבת	כא	י.	קכ	קכ	תצה תצו	לח			
א	כב	יא.	קכא	קכא	תצו תצה	לט			
ב	כג	יא:	קכב	קכב	תצט תק	מ			
ג	כד	יב.	קכג	קכג	תקא תקב	כא			
ד	כה	יב:	קכד	קכד	תקג תקד	מב			
ה	כו	יג.	קכה	קכה	תקה תקו	מג			
ו	כז	יג:	קכו	קכו	תקז תקח	מד			

י"ל ע"י "אוצרות ברסלב"



ת.ד. 50617 בית שמש
טל. במשרד: 02-9993338
פקס: 02-9926066

לשמיעת שיעורים בשפות שונות 02-9950000
בארה"ב 8552121-718(1)
מוקד הישועות 81-81-81-1800

הפצה למנינים ובתי כנסת: 052-7649775
הנצחה, תרומות ופרסום: 054-8419620

ניתן לקבל את הגליון מידי שבוע גם בדוא"ל
otzrot.breslev@gmail.com

י"ר הוועדה הרוחנית: הרב שמעון טייכנר
עורך: נתן אנשין natananshin@gmail.com
מפיץ: נוחעם א. ברזעקי

שיר העתיד – שיר ההתחזקות

לנו בשמך, ולשמך בנו. ולעולמי עד ולנצח נצחים נודה ונאמר כל אחד: אודך ה' כי אנפת בי, ישוב אפך ותנח' מיני" (כוכבי אור, ששון ושמחה, תפילה ד).



וכשנתגבר כבר עכשיו, בעומק הגלות, להאמין באותו צדיק המשמיע את השיר החדש, ונאמין שאכן יש כאן הנהגה פלאית שאינה מובנת לנו – אז נוכל להתגבר בתוך החושך הזה ולהמשיך לעשות את שלנו בכל לב ונפש. ואז נוכל גם להוכיח תוכחה ראויה, ולשנות ולתקן את המעון תיקון, מתוך שמחה וקרבת ה'.

וכך כותב מוהר"ן ת:

"גאט איז גרויס און גרויס, און מע ווייסט גאר ניט, און פירט תמיד אויס. אויף ראש השנה ביסטו גיווען און וועסט זיין [= ה' גדול וגדול, ואין יודעים מאומה. בראש השנה היית (כאמון) וגם תהיה] בעזרת השם יתברך, והכל יתהפך לטובה על ידי הניגון של ע"ב נימין... וכל מה שאתה גרוע יותר בעיניך, אתה צריך לשמוח בזה ביותר ולהפוך עוצם היגון ואנחה לישון ולשמחה – שגרוע כזה זכה להיות על ראש השנה ולהשתטח על הציון הקדוש והנורא [של צדיק] כזה שלא היה לו שום הסתכלות בזה העולם, וכל העולם אינו עולה אצלו כהרף עין וכו', והוא יכול להוציא כל העשרה מיני חצים וכו' ולרפאות הכל וכו'" (עלים לתרופה).

ואפילו על עצמו, גורם בכך רק להגביר את רפיון הידיים, את חלישות הדעת, היאוש והמרה שחורה.

מהי אם כן העצה? – לשמוע לאותו צדיק שמשמיע כבר היום את השיר שלעתיד!



שכן יש צדיק, איש פלא, שנשמתו פלא גדול (היי מוהר"ן, רנו) אשר זכה להשיג הארה מסוד הנהגת ה' לעתיד לבוא והארה מסוד השיר החדש שיתנגן אז על כינור של ע"ב מיתרים – ורק הוא יכול להוכיח אותנו ולגרום לנו להשתנות.

שהרי הוא מאיר בנו את התובנה, שנבין מרחוק כי הנהגת ה' איתנו בימינו אלה היא הנהגה פלאית שאין לה הסבר טבעי, ומה שה' רוצה מאיתנו בדורנו זה, הוא משהו שונה לגמרי ממה שאנו מעלים על דעתנו...

הוא קורא לנו מרחוק לבל נתייאש ולבל ניפול בדעתנו, בראותנו את כל מה שעובר עלינו ועל כלל נשמות ישראל. רק נתחזק להאמין באמונה שלימה שיש כאן הנהגה פלאית מאת הבורא יתברך שמו, שכשהיא תתגלה – ימלא שחוק פינו ונודה לה' שיר חדש כי נפלאות עשה.

"כי באמת, כל אשר גדלו ורבו ביותר ויותר מכותי ומכאובי, כן יגדילו ויאדירו ביותר ויותר בכפלי כפלים ההתדבקות וההתקשרות כך לעד ולנצח, עד שכל מיני צער ומכה ומכאוב כאין יקָשְבוּ נגד הששון והשמחה שיהיה מכל אלה

"כשהמוכיה אינו ראוי להוכיח, אזי לא די שאינו מועיל בתוכחתו, אף גם הוא מבאיש ריח של הנשמות השומעים תוכחתו... אבל כשהמוכיה ראוי להוכיח, אזי אדרבא, הוא מוסיף ונותן ריח טוב בהנשמות על ידי תוכחתו..."

"וכשהיה חידוש העולם לעתיד, אז יתנהג העולם על ידי נפלאות, היינו על ידי השגחה לבד שהיא בחינת נפלאות, שלא כדרך הטבע, ואז יתער שיר חדש ...

"ושיר הזה הוא בחינת קול שהוא משקה את הגן, שעל ידי קול הזה יכולין להוכיח".

(ליקושי מוהר"ן תנינא, ח)

בימינו אלה, אחרית הימים, מתנהג העולם בצורה פלאית ובלתי מובנת. דברים משונים ומוזרים מתרחשים עם הכלל ועם הפרט.

אם פעם היו הירידות והמעברים סבירים והגיוניים, הרי שכיום עוברות נשמות ישראל מעברים בלתי מובנים בעליל. עליות וירידות בלי הסבר, הרפתקאות חסרי-פשר. מצד אחד, תשוקה עצומה להשם יתברך. ומצד שני, נפילות ומעברים שאין להם קץ.

במצב שכזה, כל נסיון להטיף מוסר רק מבאיש את ריחו; מי שרק מנסה להוכיח, לטעון ולהתמרמר על אחרים

רבי שכנא שטרנהרץ הי"ד

בני שכנא לחתן – – – וכך התקיים השידוך והיה, רבי שכנא היה לחתנו של רבי יעקב מהיער.

לאחר נישואיו התגורר רבי שכנא בנמירוב. בניו רבי נחמן ורבי נתן היו גם הם חסידים תמימים וישרים. על בתו שהתגוררה אף היא בנמירוב סיפר רבי לוי יצחק בנדר, כי פעם ביקר בביתה, שאלה אותה בצער: **"מדוע אינני רואה את בעלי מתלהב ומוריד דמעות בעת הקידוש על היין ובזמירות ליל שבת, כפי שראיתי אצל אבי?"** – – –

רבי שכנא נהרג על קידוש ה' בנמירוב בעת השואה, יחד עם בנו רבי נחמן שהיה אז בן למעלה מארבעים שנה.

"יוודע בגוים לעינינו נקמת דם עבדיך השפוך".

כאביו רבי נפתלי הירץ, שימש גם רבי שכנא כסופר סת"ם. למרות חסידותו ויראת ה' שבקרבו, מנעו עצמם המתנגדים מלקנות ממנו תפילין ומוזוות. החסיד רבי לוי יצחק בנדר סיפר כי ראה מכתב בכתב ידו של רבי נפתלי הירץ שטרנהרץ הממוען לבנו רבי שכנא, בו הוא מספר לו על עניותו ודוחקו העצומים, מכיון שרבים מתושבי עירו אינם רוצים לקנות אצלו צרכי סת"ם מחמת היותו חסיד ברסלב ונכדו של רבי נתן, אולם הוא מוסיף וכותב לבנו, **"את הדבר הזה, שאין לנו מלאכה מחמת התקרבותנו לרבינו הקדוש, מחויבים אנו לקבל באהבה".**

אך זה לעומת זה עשה אלוקים, חסידי ברסלב הנאמנים ידעו נאמנה עד כמה גדולה מעלת פרשיותיו של רבי נפתלי הירץ. ומעשיה נאה קשורה בכך.

היה זה כאשר הגיע החסיד רבי יעקב מהיער אל רבי נפתלי הירץ כדי לקנות ממנו פרשיות לתפילין עבור בנו שנעשה בר-מצוה. שאל רבי יעקב את רבי נפתלי הירץ: **"מה מחירן של הפרשיות?"** – **"שישה רובל"** השיבו, והוציא רבי יעקב את מלוא הסכום ונתן לו.

ברם, רבי נפתלי הירץ השתומם מהפשטות והישרות שלו, ואמר לו: **"רבי יעקב, בתחילה אמרתי לך שישה רובל, כי חשבתי שתתמקח עמי כך שלבסוף ישאר המחיר המשה רובל, כפי שבאמת מחירן של הפרשיות. אבל עכשיו שראיתי שלא התוכחת אתי על המחיר – נתן אני לך את**

בכור בניו של מוהרנ"ת היה רבי שכנא (הראשון), אשר אמרו עליו שירש מאביו את מידת הלמדנות, הוא היה בעל מוח חריף ומתמיד עצום, ואף חיבר ספר על חכמת ה'תכונה".

בזכותו של רבי שכנא נדפסו התפילות הראשונות של אביו הקדוש; ממכתבי מוהרנ"ת בעלים לתרופה; אנו למדים עד כמה יקד בלב בנו זה הרצון להפיץ את מעיינות הנחמה חוצה, ועד כמה לקח חלוק חשוב במלאכת ההדפסה.

ולרבי שכנא בן ושמנו רבי נפתלי הירץ, כשם אבי סבו מוהרנ"ת. רבי נפתלי הירץ האב היה חסיד נלהב הדבוק בכל מאודו ברבינו הקדוש. בתחילה היה חתנו של הרב מטשערין ומהתקשרות זו נולד בנו רבי אברהם שטרנהרץ, מגדולי החסידים וממעתיקי השמועה.

בשנת תרכ"ג, בהיותו אברך בן עשרים שנה, נפטרה זוגתו של רבי נפתלי הירץ, בתו של הרב מטשערין. רבי נפתלי הירץ נשא בשנית את בתו של החסיד הנלהב "רבי שמשון מהיער" תלמיד מוהרנ"ת (סבו של החסיד רבי שמשון ברסקי מאומן) – וממנה נולדו לו שני בנים יקרים, רבי שכנא (השני) ואחיו רבי דוד צבי.

חסיד נאמן היה רבי שכנא. כשאר נכדי מוהרנ"ת, היתה מידת התמימות דקדושה נסוכה על כל מעשיו, וכמו אביו וסבו וישאר חסידי ברסלב עבר רדיפות מצד המתנגדים בעירו.



כבר דאגתי להוצאות הנסיעה של

הבאים אלי לראש השנה – הלוך וחזור.

(רבינו ז"ל)

"התיקון שלך - רק באומן!"

כאן?! בימי החג המשוחררים הוא יותר על הבילויים עם החברים!?

אך את הנעשה אין להשיב, ממילא הרי הוא כבר נמצא בדרך לאומן - ינסה גם את זה.

כאשר הגיע יוסי לציון רבינו, הוא לא הרגיש כלום ולא התעורר כלל, בעל כרחו נעמד בפניה ופתח את "התיקון הכללי" ודיקלם ביושב את מילות המזמורים. לאחר מכן יצא החוצה אל עבר ככר פושקנה, התיישב על ספסל הברזל כשכולו מאוכזב, כאוב, מחפש את דרכו החוצה מכאן ומחר.

כנראה שכאן היתה טמונה הבחירה שלו, וכך בעודו יושב על הספסל החליט לחזור ארצה עוד באותו היום, אך מקודם ביקש לנסות רק עוד פעם אחת...

בלב כבד הוא נכנס שוב לחצר הציון הקדוש, נעמד בשורה בין כל המצטופפים להגיע למצבה, ובינתיים התחיל להגיד שוב את עשרת המזמורי התיקון הכללי.

"מה אומר ומה אדבר", הוא מעיד כיום הזה, "לפתע פתאום, ללא שום הגיון, נפתח הלב בעוצמה רבה כזו שפרצה את סכר הדמעות שיבש כבר שנים ארוכות. כאשר הגעתי לציון עצמו התנפלת עלי בכביה עצומה כזו שספק אם אי מי חווה זאת פעם" - - -

בעודו משתטח על הציון נרדם יוסי, עד היום הוא לא יודע לכמה זמן, אבל עובדה היא שכאשר הוא התעורר חש מטוהר ומזוכך, לב טהור נברא לו, לב כזה שאין לו שום משיכה לדברים אסורים ולחברים רעים.

יוסי נשאר לראש השנה באומן, ואילו לעשרת ימי תשובה נמלט למירון, שם שהה ביום הכיפורים, בחגים ובתקופה שלאחר מכן, כשהוא מקדיש את כל כולו לתורה ותפילה מתוך התרחקות מוחלטת מחבריו שלא ידעו לאן נעלם לו יוסי פורץ הרקבים...

לא עברו חודשים רבים והוא מצא את זיווגו ההגון, וכיום הוא מנהל בית נאמן בישראל, בית של תורה ועבודת השם בדרך רבינו הקדוש.

את דרכו ולבחרו בחיים אמיתיים.

מה לא עשה יוסי? הוא פקד את ביתם של גדולי ישראל מכל החוגים, האחד הדריכו להתמסר ללימוד התורה שהיא התבלין נגד היצר הרע, השני שכנע אותו להתנדב לארגוני חסד שונים ובכח המצוות יחזור בתשובה. ואמנם, לפעמים נדמה היה שהוא צועד כבר בדרך הנכונה.

אבל כל הקבלות הטובות לא הצליחו להחזיק מעמד יותר משבוע אחד. היה מגיע ליל שבת, ויוסי כבמטה קסם הולך שולל, כאילו רואה הוא במוחש כיצד כוחות הטומאה נוטלים אותו, לועגים לקבלותיו הטובות ומוליכות אותו כשה תועה לעבר השאול - - -

הדבר אירע שבועות ספורים לפני ראש השנה. יוסי צעד ברחובות העיר בפיוזר נפש, לבו שבור לרסיסים וכולו משווע לישועה רוחנית. והנה ניגש אליו חסיד ברסלב תושב העיר, מתבונן בפניו המשוחררות מצוקה, ועל אתר קלע באבחנתו: הבחור זקוק לכח הצדיק. הוא הישיר מבט אל יוסי וזרק לו את הפצצה: "התיקון שלך - רק באומן!!!"

בתחילה הגיב יוסי במשיכת כתפיים ספוטנית; מה לו ולאומן?! אך ללא כל הסבר הגיוני התחיל לסדר את צרכי הנסיעה, השיג 700 דולר ונרשם באחד ממשרדי הנסיעות.

רק מעל לעננים, כאשר המטוס חלף על פני הים השחור, תפס את עצמו והחל להרהר באמת, מה הוא עושה

יוסי (שם בדוי לדמות אמיתית), נולד בבני ברק למשפחה חרדית אמידה ומכובדת. אביו הועסק במשרה רמה כטכנאי בכיר בחברת תעופה נודעת, משכורת שמנה הופקדה בחשבוננו מדי חודש בחודשו, מה שגרם לו להיות חיי רווחה נוחים, ולכאורה אף מאושרים.

אך בפועל, בכל מה שקשור ליוסי לא כך היתה המציאות. בהיותו בגיל 15, החל אט אט לעזוב את ספסל הלימודים בישיבה המצויינת בה למד, חברים רעים פיתו את לבו להצטרף אליהם ו"לעשות חיים" רחמנא לעילן.

יוסי הלך והדרדר מיום ליום, הוריו שאהבו אותו אהבת נפש, לא ידעו את נפשם, בנם יקירם הולך והופך לנער שוליים חסר אחריות.

לשיא השפלות הגיע יוסי בליל שבת אחד, כאשר לאחר שגמר לבלות עם חבריו על גבי המעקות ברחוב רבי עקיבא, הם המשיכו לעבר סימטה צדדית, שם גילה יוסי כי הוא גם פורץ מכוניות בר מזל... תוך דקות ספורות היתה החבורה כולה ישובה בתוך הרכב הגנוב כשפניהם אל מחוץ לעיר. במשך הזמן כבר הספיק לרכוש לעצמו מיומנות ב'מקצוע', ומדי ליל שבת, שהתגלתה כזמן הכי נוח לפריצת רכבים, היה מבצע את זממו ושועט ברכב התורן במעלה הרחוב אל "הרי החושך" הרחניים.

הנס של יוסי היה, שבתוך הלב פנימה רחשה הנקודה היהודית, כנראה היתה זו זכות אבות. הוא התהלך בלב נשבר ומדי פעם אף ניסה לנצל הזדמנויות שונות להיטיב

מחקרים היסטוריים בחסידות

גניזות

שאלה:

מי מחסידי ברסלב בדורות הקודמים נסע מארץ ישראל לקיבוץ הקדוש באומן?

תשובת הר"ר יהושע דרוק:

ידוע לנו על כמה מחשובי תלמידי מוהרנ"ת שבסוף ימיהם השתקעו בארץ הקודש, ונסעו לאומן ער"ה, והם:

■ ר' אפרים ב"ר נפתלי - תלמיד רבינו ל, שהגיע לירושלים בשנת תרל"ד בערך והתגורר בה כ-20 שנה, ונסע מדי שנה בשנה לאומן לימי ראש השנה, כמו שכתב רבי אברהם שטרנהרץ בספר 'נעימות נצח' (מ, ה) וכמובא בשיח שרפי קודש (ח"ה קמו) שבשנה האחרונה נסע על אף שכבר היה חולה מאוד וזקן מופלג, וכמה שנים חשבו ירושלים למונעו מכך - לא עלה בידם. וכן העיד עליו ידידו ר' נתן ב"ר לייבל'ה ראובני בספרו 'נתיב צדיק' (קטו) שמסר נפשו להשתתף בראש השנה של הצדיק.

■ ר' נתן ב"ר לייבל'ה ראובני נסע כמה פעמים מארץ ישראל לאומן לראש השנה. לפי מכתביו בספר 'נתיב צדיק' (מ, יג, פב, עג) נסע לפחות לקראת ראשי השנה של השנים תרל"ז ותרמ"ב.

■ ר' מאיר טפליקר נסע מא"י לאומן פעם בכמה שנים (שיש"ק ח"ג ע' קט, וראה על"ת מכתבי ר"י בן מוהרנ"ת (טו) שכתב לר' אבאליה מטשערין שביקר בארץ עם הגה"ק הרב מטשערין: "הנהגה בנסיעתם הטובה לפה הצליחו וגם עשו פרי, אשר כבוד ידידנו היקר הרב ר' מאיר נ"י נתעורר מזה, ואזר כגיבור הצליו ושם נפשו בכפו לבוא לאומן, לזכות להיות נמנה בין הקיבוץ שלנו המתאספים לשם ער"ה הק' הבע"ל". וכנראה כוונתו לר' מאיר טפליקר.

מזה גם רואים ברור שגם הרב מטשערין ור' אבאליה שהיו מחשובי תלמידי מוהרנ"ת סברו שצריך לנסוע מאר"י לאומן לר"ה. וכן סבר גם ר' יצחק בנו חביבו של מוהרנ"ת שמשבחה על שהשפיעו על ר' מאיר לנסוע.

■ ר' יצחק ב"ר אברהם דוב מטולטשין נסע לר"ה שנת תרל"ב ותרל"ט (מ"צ יב, כט; שא"י כב).

ע"כ רשימת תלמידי מוהרנ"ת, ומעתה נפרט את בני הדור שאחריהם.

■ ר' אברהם ב"ר נחמן בעל 'ביאור הליקוטים' ויכוכבי אור' התגורר כעשר שנים בירושלים ונסע כל שנה בשנה לאומן לקראת ר"ה. עיין במבוא לביה"ל"ק ההוצאה החדשה, ועיין גם במכתבו לר' מיכלי ברי" שטרנהרץ (ו"א לר"א שטרנהרץ) שנדפס בסוף ביה"ל"ק ובמהדורה החדשה בתוך ביאורו על ליקו"מ תורה קנ"ה, מ"ש"כ ש"ר א בענין זה.

■ ר' ישראל קרדונר נסע כמה פעמים. עיין במכתביו שנדפסו בס' 'אמונת אומן': לא, לב, לג, לה, לו.

לחידודא
חידון השנוע לצעירים

חידה מס' **121**

אילו שני דברים שמצווה הצדיק אין צורך לקיימם?

הפתרון לחידה מספר 120
מי אמר על עצמו:
"אני אצל הרבי כעט אצל סופר?"
- מוהרנ"ת
(הקדמת כונני אור)

זכה בהגרלה לחידה מס' 119
שלום ברזעסקי, בית שמש.

בסך 50 ש"ח זכות קנייה בחנות ספרים 'ברסלב' רחוב מאה שערים 110 ירושלים

לתשובות - התקשרו למערכת הממוחשבת 'אוצרות ברסלב' 02-9950000.
לאחר בחירת השפה, תקשו 1-9-2-1 והשאירו הודעה.
בין הפותרים נבונה עדי יום שני בשעה 12 בלילה. תערוך הגרלה על זכות קנייה בסך 50 ש"ח

מסילות

ליבון המסילות בעבודה ה'

איך ניתן לדבוק כל השנה בקדושת ראש השנה?

הרב שלמה אהרן גוטליב

רבי נתן במכתביו כשהוא מחזק את מקורביו לקראת פורים, הוא מכניס את עניין הראש השנה. אותו הדבר לקראת חנוכה, וכך בכל המועדים, תמיד הוא מזכיר את ר"ה.

והדבר מתמיה – מגיע עוד מעט פורים, חנוכה, פסח; מדוע בכל פעם רבי נתן צריך להזכיר את הענין של ר"ה? התשובה היא מה שרבינו אמר: "כל הענין שלי הוא רק ראש השנה".

יש עוד תמיהה בקשר לראש השנה. מובא בליקוטי הלכות: "על ידי שממשיך על עצמו קדושת ר"ה, אין לו מה לדאוג הרבה על פרנסתו כל השנה" (על פי לקו"מ סא). מה זאת אומרת "להמשיך על עצמו קדושת ר"ה"? האם אנשים פשוטים כמונו מסוגלים לעשות 'תיקונים' כאלה? וכי אנו יודעים את ה'שמות' וה'כוונות' איך 'להמשיך' סתם כך באמצע השנה את קדושת ר"ה?

ובכן, לפי מה שרבינו אמר שצריך לשמוע עם הר"ה כל השנה, אפשר לפרש שזה – לא רק בגלל המצוה של להיות בשמחה עם המצוות אלא – כדי שעל ידי השמחה עם ר"ה ניתן להדבק בקדושת ר"ה בכל השנה כולה!

שהרי רבינו אמר: "כל הענין שלי הוא רק ר"ה" – רק ר"ה, וגם ידוע שרבינו אמר, שמיד במוציא ר"ה הוא כבר מתנגע לשמוע את הקול של השמש שמעיר לסליחות של השנה הבאה. נשאלת אפוא השאלה: ומה עם סוכות הקרב ובא? חנוכה? פורים? מה, וכי יש רק ר"ה בישראל?

הסיבה היא, שהשורש של כל הימים הטובים הוא ראש השנה, ואילו רבינו הוא השורש של כל התיקונים, וכשרבינו אומר שיש תיקונים שהוא לא יכול לעשות בכל השנה, אלא רק בר"ה, משמע שרבינו מגיע בר"ה למדרגה הכי גבוהה שלו. לפי זה יוצא שכאשר אדם מדבק עצמו בר"ה של רבינו, אזי הוא מדבק עצמו למדרגה הגבוהה ביותר של רבינו!

הרי לנו עצה קלה ונוחה לתיקון נפשותינו – להיות דבוק בר"ה של רבינו כל השנה, על ידי השמחה וההודאה וההלל להשי"ת על שזכינו ונוכה להיות בר"ה באומן.

העצה הזאת צריכה כמוכן ללכת יחד עם תפילה וכיסופים, אבל היתרון שבהכנה כזאת על פני הכנות אחרות – כמו כיסופים, או כגון לצעוק: "הטעימני נא טעם ראש השנה של רבינו" – שלא כל אחד מוציא את הזמן לכך בכמות ואיכות, כפי שמתאים לזה.

מאידך גיסא, אם אדם מתחיל את ההכנה מתוך שמחה והודאה על גודל זכותו שהוא הולך להיות בראש השנה אצל רבינו – אזי השמחה בעצם היא בעצמה כבר הדיקות שלו בצדיק, ודווקא מתוך הרגשה זו של מילוי וסיפוק הוא יכול להגיע לכיסופים ולצעקה לזה: מתוך שמחה ותקווה – ולא מתוך חידלון ויאוש.

כאשר הולכים בדרך זו, אזי מתוך השמחה והתקווה מתמלאים בכיסופים ובגעגועים עצומים לראש השנה של רבינו.

(מסובד מתוך שיעורו של הרב שלמה אהרן גוטליב ניתן להאזין לשיעור המלא במערכת השמיעה של אצרות ברסלב 02-9950000 אדיש, ענני דינא, אלול ימים נראים)

מאורות

צוהר לפרשה השבוע

פרשת כי תבוא

כיצד מתחדשים?

ההתחדשות נחוצה מאד לעבודת ה', כפי שלימדנו חז"ל: "היום הזה ה' אלוךך מצוך לעשות" – בכל יום יהיו בעיניך הדינים כאילו בו ביום נצטוו עליהם" (דברים טו, טז, רש"י).

אך דא עקא, שהכשלויות, הנפילות או אפילו ההצלחות החלקיות, שהן פחות מהמצופה, כולן מקשות ומפריעות לגשת שוב ושוב למלחמת היצר בהתחדשות וברענונות.

העצה היא, לזכור ולהתבונן בכל החסדים הגדולים והקטנים שהקב"ה כבר עשה עמנו, ובפרט את אשר הציל אותנו כמה פעמים מליפול ברשתו של היצר. כך נוכל לחזק את בטחונו בתקווה מהודשת – שכשם ש"עד הנה עזרונו רחמך" – כך – "אל תמטנו ה' אלוקינו לנצח" (מתוך נשמת).

ענין זה אנו למדים ממצוות ביכורים שעניינה התחדשות, הבאת היבול החדש לבית המקדש, כי על כן היא מצוה כה חשובה עד שבשביליה נברא העולם! (רמב"ן בשם המדרש בתחילת בראשית)

זו גם החובה שבהבאת הביכורים, כי בכך אנו מזכירים את כל החסדים והישועות שעשה ה' עמנו מאז ההצלה מלפני הארמי ועד בואו לארץ ישראל. שכן כאמור וזרון העבר הטוב – זוהי הדרך לקבל בכל פעם חשק וכוח חדשים לעבודת ה'.

(עפ"י ליקוטי הלכות, הלכות בשר בחלב, ד)

אומן ראש השנה
ההרשמה בעיצומה!
התקשרו עוד היום:
02-5410100
התאגדות אומן
דרך צדיקים
www.zndk.com

אומן ראש השנה
ההרשמה בעיצומה
אחירים אטרקטיביים!
נתיבים טורס
סיסת לודול / קברי צדיקים / אירועים מחיילים
02-633-8444
משרד: שומרי אמונים 12 ירושלים

בעת צרה, בשעת מצוקה. גם בעת שמחה ובכל זמן
מוקד הישועות 1-800-81-81-81
להעברת בקשות לתפילה ולהדלקת נר בקברו של רבי נחמן מברסלב באומן
לישועה והצלחה. לרווח ופנסה. לרפואה. למקשה לילד. לנחת ושמחת חיים

המפיעים							
<p>יזשלים - מודיעין עילית - בית שמש</p> <p>הר"ר מנחם גולדווי ה"ר והר"ר שמעון דב ליברמנט ה"ר והר"ר צבי הערש מרזל ה"ר והר"ר נתן גדליה שטיצ'ר ה"ר</p> <p>תרמו והפיצו 2000 גליונות</p> <p>לע"נ האשה מרת בת שבע ענבל ב"ר זמיר שטרנפלד ע"ה נלב"ע יח אלול תשס"ז תגצב.ה.</p> <p>זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות בכל מילי דימיטב</p>	<p>בני ברק</p> <p>הרה"ח ר' שמשון ברסקי שליט"א</p> <p>תרם והפיץ 1000 גליונות</p> <p>לע"נ אביו הרה"ח ר' נתן בן הרה"ח ר' שמשון ברסקי זצ"ל נלב"ע כ"א אלול תש"כ תגצב.ה.</p> <p>זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו להתברך בכל מילי דימיטב</p>	<p>אוסטרליה</p> <p>הר"ר יהושע מנחם קניג ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 1000 גליונות</p> <p>לע"נ אמו מרת הניה בת בן הרה"ח ר' ישראל ע"ה נלב"ע ו תשרי תש"א תגצב.ה.</p> <p>זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו להתברך בכל מילי דימיטב</p>	<p>בית שמש</p> <p>הב' נתמן קפלן ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת נישואי אחותו שתח"י עב"ב החתן יוסף בנר גליקוואן ב' זכות ההפצה וזיכוי הרבים ולראות דורות שירים מבורכים</p>	<p>בית עילית</p> <p>הר"ר יצחק אייזנך ה"ר</p> <p>חנן הרב אברהם עשקיימ ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת אירוסי הבן ישראל נח שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>	<p>יזשלים</p> <p>הר"ר חיים ברוך שניענבאלג ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת הולדת הבן שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>	<p>בני ברק</p> <p>הר"ר נתמן שור ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת הולדת הבן שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>	<p>יזשלים</p> <p>הר"ר יעקב אלחנן ריטנער ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת הולדת הבן שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>
<p>יזשלים - מודיעין עילית</p> <p>הר"ר מנחם גולדווי ה"ר והר"ר שמעון דב ליברמנט ה"ר והר"ר צבי הערש מרזל ה"ר והר"ר נתן גדליה שטיצ'ר ה"ר</p> <p>תרמו והפיצו 2000 גליונות</p> <p>לע"נ האשה מרת בת שבע ענבל ב"ר זמיר שטרנפלד ע"ה נלב"ע יח אלול תשס"ז תגצב.ה.</p> <p>זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות בכל מילי דימיטב</p>	<p>בני ברק</p> <p>הרה"ח ר' שמשון ברסקי זצ"ל נלב"ע כ"א אלול תש"כ תגצב.ה.</p> <p>זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו להתברך בכל מילי דימיטב</p>	<p>אוסטרליה</p> <p>הר"ר יהושע מנחם קניג ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 1000 גליונות</p> <p>לע"נ אמו מרת הניה בת בן הרה"ח ר' ישראל ע"ה נלב"ע ו תשרי תש"א תגצב.ה.</p> <p>זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו להתברך בכל מילי דימיטב</p>	<p>בית שמש</p> <p>הב' נתמן קפלן ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת נישואי אחותו שתח"י עב"ב החתן יוסף בנר גליקוואן ב' זכות ההפצה וזיכוי הרבים ולראות דורות שירים מבורכים</p>	<p>בית עילית</p> <p>הר"ר יצחק אייזנך ה"ר</p> <p>חנן הרב אברהם עשקיימ ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת אירוסי הבן ישראל נח שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>	<p>יזשלים</p> <p>הר"ר חיים ברוך שניענבאלג ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת הולדת הבן שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>	<p>בני ברק</p> <p>הר"ר נתמן שור ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת הולדת הבן שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>	<p>יזשלים</p> <p>הר"ר יעקב אלחנן ריטנער ה"ר</p> <p>תרם והפיץ 500 גליונות לכבוד שמחת הולדת הבן שיח' זכות ההפצה וזיכוי הרבים יעמוד לו לראות רוב נחת דקדושה</p>

אירו-פנים טורס
EuroPnim
שיחותי תעופה וקרקע לכל היעדים בעולם
מזמינים כרטיס עכשיו:
02-800-80-80

תודה לכל מי שבחר לטוס 'אירו-פנים'
ההרשמה לטיסות אחרונות נסגרת! הזדרזו, כי עם 'אירו-פנים' -
פנסות להגיע לאומן
בגלל השירות! בגלל התשלומים! וגם בגלל המחיר...